Schulung Transformation / Interpolation
Ubungsunterlagen
Amt fir Geoinformation Bern

Ubung Transformation / Interpolation mit Geosuite

Grundlagen:
e digitalisierte Punkte ab Originalplan (Startsystem): bonnsche_digi.koo
e gemessene Punkte in LV95 (Zielsytem): Lv95_gem.koo
o Testgitterpunkte:Gitterpunkte.csv

Vorbereitung:

Eréffne in der Geosuite ein neues Projekt und lade die Dateien mit den digitalisierten und gemessenen
Koordinaten. Projekt, Hinzufiigen, Dateien..

Passe die Farben der Darstellung an und speichere dein Projekt.

Stelle sicher, dass hier ein Pfad eingetragen ist:
. Allgemeine Optionen @

Sprachen Editor / Dateiverarbeitung Berechnungen Projekte Verzeichnisse Diateitypen Intemetoptionen

Standardverzeichnis Offnen/Speichem:

&)

s und Favorten-Verzeichnis:

Berechnungspaameter-, Datensa

P:\Geosuite Transformers

]

Bmeter- und Transformationsregeln-Verzeichnis:

C:"-.F‘r\:uglamData\swisstopo"xGeoSu'rte"\Tlansforrners = |
Instrumerte-Datenbank-Verzeichnis [instruments xam):
CAGEQSUITEAUFTRAG12 POTNGEDSUITEN =] |

Fomatvordagen-Verzeichnis:
DAAppV5'\A2553691-9E6E-44DD-AGFB-AABSES 1 DCESASC1CCF4-86BB-4BC2-8FF2-1FEDS41F2614\Roat\GE | | |

Temporare Dateien:

C:".Users"ma?y"-ApﬁData\LocaI"-.Temp"-.‘I o = |

Cache-Verzeichnis herunterzuladene Dateien): Max. Grosse [MB]:

C\ProgramDataswisstopo\GeoSuite cache 1200 = P |
[ ok | [ Asbrechen

Werkzeuge, allgemeine Optionen..
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Aufgabe 1: Analysiere die Koordinatensitze.
- Gibt es schon eindeutige Ausreisser?

Datei, Vergleiche...

[} Dateivergleich . X
Vergleichsparameter:
(® Jede Datei mit der ersten vergleichen O Jede Datei mit der vorherigen vergleichen {nacheinander)
Vergleichstyp:
Koordinaten
[] Voraufige Translation der ersten Datei berechnen: E/X/Lange: N/Y/Breite: H/Z:
[2000000.0 | [1000000.0 | [00
Anwenden an
Datei Ordner
M1 bonnsche_digi koo K:\Benutzer\m9dk\ Transformation\Geometerschulung\T...
(%] 2. Iv95_gem koo K:\Benutzer\m39dk \ Transformation\Geometerschulung\T...
v+ Alles (de)selektieren 4 Nach oben & Nac
Aobrechen

Die Differenzvektoren zeigen jeweils von der Koordinate im oberen File zur Koordinate im unteren File.

Aufgabe 2: Mache eine Grobeinpassung mittels Transformation und analysiere die Restklaffen

Berechnung / Transformation/Interpolation../TRANSINT

,]_; TRANSINT - Transformation und Interpolation X

Lﬁ,o M

Berechnungsparameter

(O Transformation fir einmaligen Gebrauch temporar) 7] Def e
(® Vordefinierte oder bereits gespeicherte Transformation:

Datensatz-Name Transformation Interpolation
meine Interpolation Nein Ja: Transint, p=2.0, d0=50
meine Transformation Ja: 4 Parameter Nein
(¥ Hinzufigen... ..+ Kopieren... 7] Andem... |5 Loschen

Datei mit Koordinatendifferenzen generieren (ohne EQ-/N0-Verschiebungen)

B Anwenden an
Datei Ordner
[ bonnsche _digi koo K:\Benutzer\m3dk \ Transformation\Geometerschulung\ Transint
[J wv95_gem koo K:\Benutzer\mSdk \ Transformation \Geometerschulung\ Transint

[Ouchiiiren | | Abbrechen

Definiere eine neue Transformation und gebe ihr einen Namen.
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Wahle die passende Transformationsart und plausible mittlere Fehler fiir das Start- und Zielsystem.

15 TRANSINT [m} X

Name des Transformations- und/oder Interpolations-Datensatzes:

[meine Transformation

Transformation  Interpolation ~ Stitzpunkte

M Transformation durchfihren

Anzahl von Parameter/Unbekannte: Toleranz-Grenzwert:
[4 (Helmert) v] 25 |
[[] Vorgegebene Parameter verwenden: [] Robuste Transformation
Ursprung / Drehpunkt:
Ost (E) [m]: Nord (N) [m]:
Start (Inputsystem): 600000 200000 Automatisch (Schwerpunkt)
Zel (Outputsystem): 2600000 120000 Automatisch (Schwerpunkt)
Mitlerer Fehler
Start (Inputsystem)  Ziel (Outputsystem)
[100.0 | [s00 |
= b

Verwende in einem ersten Schritt alle Punkte als Stitzpunkte.

15 TRANSINT [m} X

Name des Transf ions- und/oder Interpolations-Datensatzes:
[meine Transformation ]

Transformation ~ Interpolation  Stitzpunkte

Start Koordinatendatei (Inputsystem):

IK:\Benutzer\mSdk\Trans‘onnation\Geometersdmlung\Transirn\bonnsdwe_digi koo v l =
2Ziel Koordinatendatei (Outputsystem):
lK:\Benutzer\m9dk\Transfonnation\Geometersd1qung\Transim\lv95 _gem koo VI =
Stitzpunkte:
Name Mittl. Fehler Startkoord. [..  Mittl. Fehler Zielkoord. [. A
1 B 0.00 0.00
2 M 102 0.00 0.00
3 M 103 0.00 0.00
4 M 105 0.00 0.00
5 M 106 0.00 0.00
6 M 10 0.00 000 v
20 / 21 aktive Stitzpunkte Suchen... [ Passpunkte-Liste bearbeiten...
||} Liste aus Statzpunktliste importieren (
Mitierer Fehler 00 Liste aus gemeinsamen Punkten beid
[?£0W ) l I?:O’“ e D Liste der aktive Passpunkte in die Zwi:
.= NeueReihe am Ende der Liste addiere
1= Reihe(n) Gber Auswahl hinzufiigen
Reset .= Ausgewdhlte Reihe(n) I6schen

Analysiere das Listing:
-Wieviele Punkte sind ausserhalb der Toleranz?

Passpunkt-Liste bearbeiten.. , Liste aus gemeinsamen Punkten beider Dateien generieren
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Stelle die Restklaffungen nach der Transformation grafisch dar.
Vergleiche dazu das Ergebnis der Transformation mit den Zielkoordinaten in LV95.

|

Vergleichsparameter:
(® Jede Datei mit der ersten vergleichen O Jede Datei mit der vorherigen vergleichen (nacheinander)
Vergleichstyp:
| Koordinaten
’ [[] Voraufige Translation der ersten Datei berechnen: E/X/Lange: N/Y/Brette: H/Z:
2000000.0 | [1000000.0 | [0.0
Anwenden an
Datei Ordner
O bonnsche_digi koo K:\Benutzer\m9dk \ Transformation\Geometerschulung\T...
| 1. bonnsche_digi koo->TRANSINT - Resuitat K:\Benutzer\m9dk \ Transformation \Geometerschulung\T...
‘| 2. Iv95_gemkoo *nicht gespeichert”
O bonnsche_digi koo->TRANSINT - Differenzen “nicht gespeichert”
’ .+ Alles (de)selektieren 4 Nach oben < Nach unten
Abbrechen

Passe Farbe und Massstab der Vektoren an und wahle eine geeignete Hintergrundkarte.
Gibt es noch offensichtliche Ausreisser?

Unter Blapbach

Aktualisiere die Berechnung indem du die Ausreisser aus der Passpunkiliste entfernst. Gibt es systema-
tische Abweichungen?

Schaue das Listing an: sind die Drehung und der Massstab signifikant?

Ubung Transformation Transint.docx / 16.11.2020 / Anna Brandli 4/5



Schulung Transformation / Interpolation
Ubungsunterlagen
Amt fir Geoinformation Bern

Ergibt eine Translation oder Affintransformation bessere Resultate?

o 1A et PR TR
= 1= B

ik |

bonnsche_digi.koo->TRANSIN.

N~

Wenn du zufrieden bist, speichere die Resultatdatei als Zwischenresultat ab. (-> digi_trans.koo)

wameter | |1 L| |5 [T

jraphie awiastopo

Aufgabe 3: Interpoliere in einem zweiten Schritt die transformierten Koordinaten

Fihre nun als 2. Berechnung eine Interpolation durch. Wahle dazu ca. 70% der Punkte als Stiitzpunkte
aus. Die restlichen Punkte werden als Kontrollpunkte verwendet.

1. TRANSINT - Transformation und Interpolation X

ﬂ_ Iﬁ 2 hé
Berechnungsparameter

(O Transformation fir einmaligen Gebrauch femporar)

Lo

(® Vordefinierte oder bereits gespeicherte Transformation:

Intemalation 1

Datensatz-Name Transformation
meine Interpolation Nein L5 TRANSINT m] X
meine Transformation Ja: 4 Parz

Name des Transformations- und/oder Interpolations-Datensatzes:
[meine Interpolation

¥ Hinzufigen...

Kopieren...
L.t Rop Transformation  Interpolation  Stitzpunkte

Datei mit Koordinatendifferenzen generieren iealiiion "

= [ Interpolationsmethode:
o S Transint (nverse Distanzgewichtung mit Komelation) Vi
Datei Ordner Gewichtung:
[Jibonnsche_digi koo K:\Benutz 1 mitp =2
[[] bonnsche_digi koo->TRANS... “nicht gesi d_t’
/| digi_trans k K:\Benut
IvlgIS__r::;,kzz K:\Benut; Korrelation zwischen den Stutzpunkten benicksichtigen

(® Global fiir den ganzen Perimeter, stark erhohte Berechnungsdauer)
O Lokal, maximaler Radius [m]:

Maschenweite d0 [m]:

Mitlerer Fehler
Start (Inputsystem) Ziel (Outputsystem)
(1000 | [500 |
= -

Vorschlag fir Kontrollpunkte: 20, 102, 116, 120, 122, 246, 632, 633

Vergleiche das Resultat der Kontrollpunkte mit den gemessenen Koordinaten.

Zusatzaufgabe: Fiihre die gleiche Interpolation fiir ein Gitter durch. Was passiert?
Verwende dazu die Datei: Gitterpunkte.csv
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